



扫码查看解析

# 2021-2022学年安徽省池州市八年级（上）期末试卷

## 语文

注：满分为120分。

### 一、基础知识积累及运用。（32分）

#### 1. 默写古诗文中的名句名篇

- (1) 无可奈何花落去，\_\_\_\_\_。（晏殊《浣溪沙》）
- (2) \_\_\_\_\_，万里送行舟。（李白《渡荆门送别》）
- (3) 八方各异气，\_\_\_\_\_。（曹植《梁甫行》）
- (4) \_\_\_\_\_，沉鳞竞跃。（陶弘景《答谢中书书》）
- (5) 一怒而诸侯惧，\_\_\_\_\_。（《富贵不能淫》）
- (6) 采菊东篱下，\_\_\_\_\_。（陶渊明《饮酒》）
- (7) 《春望》中诗人因忧愁而日益衰老的句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (8) 在《赤壁》中，作者杜牧对赤壁之战的历史结局进行评判的诗句是\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

#### 2. 阅读名著，完成问题。

螳螂这种死死的盯人战术，其目的是很明显的，主要就是利用对方的惧怕心理，再继续把更大的惊恐纳入这个不久以后就将成为牺牲者的对手心灵深处，造成“火上加油”的效果，给对手shī（ ）加更重的压力。螳螂希望在战斗未打响之前，就能让面前的敌人因恐惧心理而陷于不利地位，达到使其不战自败的目的。因此，螳螂现在需要虚张生势一番，假装什么凶猛的怪物的架势，利用心理战术，和面前的敌人进行周旋。螳螂真是心理专家啊!

- (1) 上文段选自科普作品《\_\_\_\_\_》，作者是\_\_\_\_\_。
- (2) 给加点字注音，根据拼音写汉字。  
shī（\_\_\_\_\_）加  
周旋（\_\_\_\_\_）
- (3) 文中有一个错别字的词语是“\_\_\_\_\_”，这个词语正确写法是“\_\_\_\_\_”。
- (4) 请把文中画线的句子改为反问句：\_\_\_\_\_
- (5) 请结合原著回答：①文段中“面前的敌人”具体指\_\_\_\_\_。②文中作者对于昆虫的形态、习性、劳动、繁衍和死亡描述，这种\_\_\_\_\_的情怀给这部科学著作注入了灵魂和生气。

#### 3. 综合探究

2020年新年来临之际，希望中学八（1）班准备利用周一下午班会课的时间，在本班教室举办“新年读书会”活动。假如你参与这次活动，请按要求完成以下任务。

- (1) 请你为这次读书活动拟写一条标语。
- (2) 下面这段文字是小明在活动中的发言稿，其中有两处语病，请你帮助他修改。



扫码查看解析

①阅读课上，我们对《海伦·凯勒传》展开讨论，感触很多。②谁能相信一个看不见而且听不见的女子能掌握法、德等五种外语呢？③谁能相信她果然能取得那么多惊人的成就呢？④作为一个身体健全的人，我们有什么理由不珍惜自己所拥有的一切呢？⑤我相信，在今后的日子里，海伦·凯勒的这种精神将伴随着我，激励着我战胜困难的动力。

a. 第③句应把“\_\_\_\_\_”一词改为“\_\_\_\_\_”。

b. 第⑤句有语病，请写出修改意见\_\_\_\_\_

(3) 班长让你代表全班同学邀请语文老师张老师参加此次活动，你该怎样邀请张老师呢？请将你要说的话写在下面。

(4) 在活动中，同学们认为读书要有好的方法，运用正确的读书方法才能有收获。你有什么好的读书方法？请向同学们做简要的介绍。

## 二、现代文阅读。(29分)

4.

### 父亲的三轮车

徐立新

①父亲的一生，与三轮车紧密相联。

②因为我和姐姐都要读书，花费大，为多赚些钱供我们，父亲决定制作和售卖卤菜。学会做卤菜后，父亲借钱买了一辆三轮车，骑着它穿村走巷卖卤菜。三轮车并不好骑，需要掌握平衡，再加上那时乡间道路很不好，晴天一身灰，雨天一身泥，是常有之事。

③稍大时，我也嚷着要去卖卤菜，那时路也好了很多，父亲的骑车水平也高了些，于是他便在座位旁加钉了个宽板条。带着我一起卖卤菜。卤菜卖完了，他还会骑着车带我四处逛逛。家乡的坡岭多，上坡时，父亲用力一蹬，猛踩几脚，车子便呼啦一下冲了上去。那样的迅猛，像极了一位沙场困将勇突重围；下坡时，车子则快如乘风，夕阳几岭，晚云披霞，四野从眼前呼啸而过，风简直要钻进耳里呐喊，一切，让我兴奋不已！那时的父亲，在我心中，是个了不起的威猛“骑士”！

④为了让食客吃得更健康，几年后，父亲换了一辆三轮车，车上装了玻璃橱柜，这样可以将卤菜放在密封透明的玻璃柜里，灰尘进不去，雨雪天也不怕了。

⑤再后来，父亲又换了一辆三轮车，并对车进行了改良，车底加一个煤球炉，玻璃柜里加一口小铁锅，这样在冬天更便能让卤菜不至于太凉。车上，依然留有我的位置。父亲骑着新车，又一次上路，直至我们上完大学。

⑥我在省城上班后，因父亲的身体原因就劝他不要再卖卤菜了。可他依然舍不得丢弃那辆三轮车。上班的前几年，每次回家，父亲都会骑着三轮车到小镇的车站接我。有一回，我要帮他骑，他坚决不同意，说我把控不好，我只好坐在他身旁，时光仿佛一下回到儿时，那对如风父子再次浮现在眼前。只是现在，父亲脚力弱了，骑起车来很费劲，腰弯得像弓一样；父亲老了，威猛不再。

⑦今年清明，我开车回去祭祖，从村口到我家100多米的窄窄小路，车子开不进去，我便要拿钱给父亲，让他将路拓宽，浇上水泥，车子好能开到家门口，可父亲死活不同意：“这么点远的路，行李我用三轮车来运！”坐在三轮车上，父亲语重心长地对我说：“你要是有一天坐腻了小汽车，遇阻了，心烦了，就回来坐坐爸的三轮车，我再带你四处逛逛，你的座位，一直都在那留着！”

⑧三轮车，父亲一骑就是四十多年，骑着，骑着，就将自己从一个年富力强、腰板挺直的小伙，骑成了一个头发花白、佝腰偻背的老者。一直在路上的父亲，骑了三辆三



扫码查看解析

轮车，为孩子们骑出了一条通往未来的光明之路，他一生都在努力去骑稳属于自己，更属于全家的三轮车，他做到了。我想，接下来，该轮到好好开车了。

(1) 根据文章第①~⑤段内容填表。

父亲的三轮车	用途或方式	目的或原因
第一辆	售卖卤菜	①_____
第二辆	②_____	让食客吃得更健康
第三辆	加煤球炉和小铁锅	③_____

(2) 请从描写的角度赏析下列句子。

①上坡时，父亲用力一蹬，猛踩几脚，车子便呼啦一下冲了上去。

②骑着，骑着，就将自己从一个年富力强、腰板挺直的小伙，骑成了一个头发花白、佝腰偻背的老者。

(3) 父亲是个怎样的人？请结合文章内容具体分析。

(4) 怎样理解下列句子中的“好好开车”？

我想，接下来，该轮到好好开车了。

(5) 文章以“父亲的三轮车”为题有什么好处？

5. 阅读下文，回答问题。

### 管道胶囊快递，未来快递业的新宠

①今年“双十一”是否没感觉到包裹来得慢了？是的，各大快递公司早就做好了相应的准备，给快递员红包奖励，所以你才能开心地收到快递员的来电。但是，最近一个视频传出，我们很快要和快递员说再见了。最近，京东的管道胶囊快递配送视频曝光，在家躺着收包裹的梦想可能成真。

②运送快递的货车司机估计得失业了，快递再也不用在地面上或者空中跑了，通过蜘蛛网一样的地下管道系统，就能送到你手上。快递被装进智能胶囊中（看上去是机器猫的时空胶囊），通过预先铺设好的地下管道从仓库转送到中转站，经过中转站的智能分拣，重新分配到正确的管道路线上，直达你家楼下的快递投放点，最后由AI机器人精准送达。

③这是否意味着，搞物流的人又要失业了，快递员这个职业岌岌可危？

④京东的16万员工大部分是以物流为主。每年公司要为他们缴纳60亿人民币的保险和公积金，当然还没算上要缴纳的税款。相信京东搞这个地下物流系统，并不是为了省钱。但我们不可否认的是，机器人不用吃喝也不用休息，还不需要缴纳五险一金，真心比雇佣人力划算。

⑤城市地下物流体系并非我国首创，欧洲许多国家都是“地下物流”的热衷研究者。如何利用好城市地下空间？早在2000年，中国工程院钱院士力推建设地下物流体系。

⑥京东作为我国的物流巨头，率先将磁悬浮应用在仓储物流方面，期待构建一套地上和地下相对完善的物流运输体系。地下物流体系几乎不受天气和路况的影响，可以全天候24小时不间断配送。

⑦有人可能说，这段视频并非实景拍摄，也许只是想象，并不现实。然而，人类的进步正来自想象和科技的结合。敢想，一切皆有可能。凡尔纳写出经典科幻小说《海底两万里》时，没有人相信世界上真的会有潜水艇；20年前手机没有出现的时候，没有人



扫码查看解析

相信移动通讯可以像今天这样发达，不仅能给世界各地的人打电话，还能上网购物；5年前，智能锁还只存在于国内高端市场，没有人相信它会走下神坛进入千家万户。

⑧然而：这一切都成为了现实，人工智能正慢慢渗透进我们的生活，使它发生了翻天覆地的变化。与其担心它会夺走我们的工作，不如保持学习和进步，学习如何去设计、售卖、操控、维护它们。相信不久的将来，管道胶囊快递将走进千家万户的生活。

(1) 文章第①段有何作用？

(2) 结合文章内容，参照示例，概括管道胶囊快递的工作过程。

→仓库转送→ \_\_\_\_\_ →分配投放→ \_\_\_\_\_

(3) 第⑦段主要运用了怎样的说明方法，有何作用？

(4) 下面句子中“估计”一词能否删去？为什么？

运送快递的货车司机估计得失业了，快递再也不用在地面上或者空中跑了。

### 三、文言文对比阅读。(14分)

6. 阅读下面的文言文，回答以下各题。

#### 【甲】

山川之美，古来共谈。高峰入云；清流见底。两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来；未复有能与其奇者。

(陶弘景《答谢中书书》)

#### 【乙】

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣；有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝嫩多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

(选自郦道元《三峡》)

#### 【丙】

登山里许，飞流汨然下泻。俯瞰其下，亦有危壁，泉从壁半突出，疏竹掩映，殊有佳致。

然业已上登，不及返顾，遂从三姑又上半里，抵换骨岩，岩即幔亭峰后崖也。岩前有庵。

从岩后悬梯两层，更登一岩。岩不甚深，而环绕山巅如叠嶂。土人新以木板循岩为室，曲直高下，随岩宛转。

(选自《徐霞客游记》)

【注】：①三姑：地名。②换骨岩：山峰名。③幔亭峰；山峰名。

(1) 请解释下列加点词语。

①四时俱备 \_\_\_\_\_

②沿溯阻绝 \_\_\_\_\_

③良多趣味 \_\_\_\_\_



扫码查看解析

④不及返顾 \_\_\_\_\_

(2) 下面句子中加点词语用法或意思相同的一组是 \_\_\_\_\_

A.自三峡七百里中	自非亭午夜分
B.未复有能与其奇者	念无与为乐者
C.飞漱其间	俯瞰其下
D.自康乐以来	以我酌油知之

(3) 请用现代汉语翻译下面的句子。

①其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

②登山里许，飞流汨然下泻。

(4) 甲乙两文都写到了“猿鸣”，在甲文中起到的作用是① \_\_\_\_\_；甲乙两文都描绘了水的清澈，其中乙文采用② \_\_\_\_\_的写法；乙丙两文分别从仰视、俯视的角度写山间美景，其中丙文作者俯瞰到的“佳致”有③ \_\_\_\_\_。

#### 四、写作。(45分，其中卷面占5分)

7. 阅读下面的文字，根据要求作文。

我们总是在羡慕别人，而对自己所拥有的却常常视而不见。

冬日的暖阳，怒放的花朵，亲朋的问候，动人的文章，甚至是一个小小的善举，一个温暖的眼神……只要用心感受，你会恍然发现：原来，我也拥有这么多！

请以“原来我也拥有这么多”为题，写一篇文章。

要求：①文体自选，诗歌除外。

②避开真实的人名、校名和地名。

③不少于600字。



扫码查看解析